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Úvod 

Definovat, co je magické myšlení, není snadné. Autority rozličných oborů nabízejí 

definice, které se od sebe často liší, proto považuji za důležité podívat se na toto téma z vícero 

pohledů.  

Pokud se chceme zabývat myšlením, musíme se nejdříve zmínit o jeho původci,  

o lidském mozku. Základní anatomie lidského mozku je více méně daná, z toho bychom 

mohli usuzovat, že i myšlení lidí na celém světě bude stejné. To ale vyvrací kulturní 

neurověda, která zdůrazňuje plasticitu lidského mozku. To znamená, že je mozek ovlivněn 

nejen geneticky, ale také informacemi přicházejícími z okolního světa. Těmi jsou především 

kulturní vlivy. Stejné to je s emocemi. Genetické předpoklady k tomu, abychom cítili, máme 

vrozené. I přesto však lidé nemají ve stejných emočních situacích stejné reakce, protože 

emoce jsou zažívány v různém kulturním prostředí. Magické myšlení se pojí s iracionálním 

vnímáním světa, se kterým jsou city úzce spjaty. 

Potřebujeme v naší západní společnosti city a tím potažmo magické myšlení? To je 

jedna z otázek, na kterou se budu snažit v mé práci odpovědět. Při pohledu do historie 

bychom mohli říci, že se naše myšlení vyvíjí od intuitivního k racionálnímu. Euroamerická 

společnost má základy ve starořeckém racionálním vnímání světa. V té době došlo k velkému 

zvratu v myšlení člověka. Od obrazného mytického myšlení se přesunulo k pojmovému 

teoretickému myšlení. Důraz na racionalitu pokračoval dál v sedmnáctém století, kdy došlo 

k rozvoji přírodních věd. Descartes byl přesvědčen o tom, že racionalita je nástrojem 

dokonalého poznání. Devatenácté století je spjato s vědeckým myšlením, o kterém si lidé 

mysleli, že zcela nahradí iracionální myšlení a povede k neustálému pokroku. Západní 

společnost věřila ve svou neomylnost a snažila se šířit vlastní vědecký obraz světa, který 

spolu se svými kulturními kódy vnucovala ostatním. Nesmíme ale zapomínat na to, že 

rozdělení historie na starověk, středověk a novověk je vlastní pouze evropské civilizaci. 

Zbytek světa takto neuvažuje. V době průmyslové revoluce přestal západní svět rozumět 

lidem, kteří neuvažovali stejně vědecky jako on. Magické myšlení přisuzoval pouze 

primitivům, nebo ho vnímal jako zákonitou fázi kognitivního vývoje dítěte. 

Protože je magické myšlení spojováno s vnitřními pocity člověka, věnuji velkou 

kapitolu své práce psychologii. Nejprve na něho nahlížím z pohledu analytické psychologie. 
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Její představitel Carl Gustav Jung přichází s tvrzením, že se magické myšlení pojí s fantazií, 

vnitřním životem a sny, a vyjadřuje tak prastav lidské mysli. Pokud bychom  

se magického myšlení vzdali, tak se velmi ochudíme a půjdeme jen jednostrannou cestou 

rozumu. K odkazu Carla Gustava Junga se hlásí psychiatr Stanislav Grof. Ten se zabývá 

transpersonální psychologií, které je věnována následující kapitola. Skrze změnu stavu 

vědomí můžeme zjistit, že všechno na světě je spojeno se vším a má společný smysl. 

Změněného stavu vědomí dosahuje Stanislav Grof pomocí psychedelik, díky kterým se snaží 

dostat do nevědomí a nevědomé obrazy dostat do vědomí.  

Abych nestranila pouze psychologiím, které vidí magické myšlení pozitivně, zařadila 

jsem do další kapitoly pohled kognitivní psychologie. Ta hlavně zpočátku vycházela 

z předpokladu, že lidé myslí a jednají racionálně. Pokud dojde k tomu, že preferují magické 

myšlení před racionálním, jde o zkreslené pohledy rozhodovacího procesu. V této práci 

popisuji, co všechno může oslabit naše racionální uvažování. Podle kognitivní psychologie 

není chybou, když myslíme magicky. To se totiž může pozitivně projevit například v umění. 

Chybou by ale bylo si to neuvědomit.  

Magickému myšlení se dále věnuji z pohledu kulturní antropologie a to proto, že 

magie a magické myšlení bylo po dlouhou dobu jejím hlavním předmětem zkoumání. Hledám 

zde odpověď na otázku, jestli lidé na celém světě uvažují přibližně stejným způsobem, nebo 

jestli existují kulturně specifické způsoby myšlení. Podle evolucionistů včele s Jamesem 

Frazerem byla magie první fází kulturní evoluce lidstva. Protože ale docházelo k postupnému 

vývoji lidského poznání, byla nahrazena náboženstvím a později vědou. To by znamenalo, že 

v dnešním vědeckém světě již není pro magické myšlení místo, a že magicky uvažují jen 

přírodní společnosti. Na obě domněnky se snažím v mé práci najít odpovědi tím, že se na ně 

dívám z pohledu antropologických škol následujících po evolucionistech.  

Zda je magické myšlení pouze součástí onemocnění, zjišťuji v kapitole věnované 

psychiatrii. Opět nesmíme zapomínat na kulturní podtext. To, co je v naší euroamerické 

společnosti bráno jako nemoc, může znamenat u jiné společnosti zvláštnost v kladném 

smyslu.  

V dnešní době dochází k velkému zájmu o esoterické nauky, od horoskopů počínaje 

přes výklad karet až po rychlokurzy slibující po jejich absolvování příval peněz a štěstí. 

V kapitole Zisk z magického myšlení popisuji, jak se dají na lidech, kteří v životě tápou  
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a hledají, jak být spokojení, lehce vydělat peníze. Prodej velkého množství beletristických 

knih zaobírajících se tímto tématem napovídá, že aktivně magicky smýšlejících lidí není 

málo. Slouží tedy dnes magické myšlení jen jako nástroj, díky kterému podnikaví jedinci 

oberou o peníze důvěřivce, kterým naslibují rychlé uspokojení jejich často povrchních přání? 

Nebo hraje v našem životě pozitivní roli v podobě pasivně magického myšlení, které si sami 

ani neuvědomujeme, ale pomáhá nám se smysluplně orientovat ve světě? To by znamenalo, že 

vědecké, racionální uvažování a magické myšlení nelze stavět do protikladu, jedná se  

o dva různé způsoby, jakými poznáváme svět. 
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1 Magické myšlení 

Magické myšlení je definováno z pohledů autorit rozličných oborů. Tyto definice se  

od sebe často liší. Někteří autoři vidí magické myšlení pouze jako součást vývojové fáze  

u předškolních dětí. Další ho vidí jako projev či doprovod psychických poruch a onemocnění. 

Jiní přisuzují magické myšlení přírodním národům. V čem se naopak všechny tyto pohledy  

na magické myšlení shodují, je názor, že magické myšlení je založené na víře  

ve všemohoucnost lidské myšlenky. Člověk tak očekává, že se magické působení projeví 

v realitě. Magické myšlení ale nemusí být pouze vědomé, může být i pasivní. To znamená, že 

si ho nemusíme uvědomovat. „Při definování magického musíme brát do úvahy kulturní 

kontext, a také individuální charakteristiky jedinců, jejichž představy zkoumáme.“1 

V psychologickém slovníku Pavla a Heleny Hartlových je magické myšlení popsáno 

jako myšlení archaické, nejčastěji se vyskytující u dětí a primitivních etnických skupin, je 

založené na fantazii a víře v nereálné možnosti. Projevuje se vírou v zázračné léčitele, 

amulety, fetiše, maskoty, talismany a přetrvává v pověrách a snářích.2  

Podobnou definici magického myšlení nalezneme v Malé encyklopedii současné 

psychologie. Podle ní je magické myšlení charakteristické „pro myšlení dětí a primitivů“.  

Proti primitivům ale dítě z civilizovaného světa získává systémy hotových poznatků 

v průběhu záměrné výchovy a vyučování.  

Při magickém myšlení nedominují ve vědomí kauzální vztahy, ale spíše afektivní 

vztahy. Důležitou roli tedy hrají emoce. Jako příklad je zde uváděn strach z bouřky.  

Díky magickému myšlení můžeme chápat bouřku jako projev zloby bohů nebo démonů. Až 

teprve s rozvojem poznání začínáme chápat logické kauzální souvislosti.3   

Je zajímavé, že autor Malé encyklopedie současné psychologie Milan Nakonečný  

ve své jiné knize Lexikon magie mluví pejorativně o „primitivech“ už pouze ve spojení 

s uvažováním evolucionistického antropologa J. Frazera a L. Lévy Bruhla. Nakonečný 

v Lexikonu magie vysvětluje, že magické myšlení je nutné chápat z dvojího hlediska. Za prvé 

                                                 
1 JEROTIJEVIĆ, D. Magické zákutia: metodologické problémy při výskume magických predstáv a praktík. 

Bratislava: Katedra sociologie FSS MU 2/2013, s. 28. 
2 Srov. HARTL P., HARTLOVÁ H. Psychologický slovník. Praha: Portál 2009, s. 334. 
3 Srov. NAKONEČNÝ M., HYHLÍK F. Malá encyklopedie současné psychologie. Praha: Státní pedagogické 

nakladatelství 1973, s. 90. 
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jako historický jev: jedná se o myšlení člověka v jeho rané etapě vývoje. Podle autora nebyl 

takový člověk zdaleka jen lidským primitivem, ale jedincem, který žil v dokonalé harmonii 

s přírodou. To podle Nakonečného znamená, že je magické myšlení vrozené a je pozůstatkem 

původních forem myšlení. Za druhé autor představuje magické myšlení jako nástroj 

poznávání, jehož předmětem je magická skutečnost. Jde o skutečnost, kterou nemůžeme 

poznat konvenčními smysly. Magické myšlení se opírá o obrazy a mýty, objevuje se i v 

myšlení dětí, básníků, schizofreniků a může se manifestovat v obsahu některých snů. Podle 

Nakonečného vyjadřuje prastav lidské mysli.4 Nakonečný zmiňuje také hermetický aspekt 

magického myšlení. Věci prý mají ve vztahu k lidem určité skryté funkce. To, jak na člověka 

působí, poznáme podle jejich vzhledu. Využití můžeme nalézt v hermetickém lékařství 5 : 

vlašský ořech připomíná lidský mozek, a když ho sníme, mozek nám bude lépe fungovat.  

                                                 
4 NAKONEČNÝ M. Lexikon magie. Praha: Argo 2009, s. 225 - 226. 
5 Srov. Tamtéž s. 226. 
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2 Magické myšlení z pohledu neurobiologie 

2.1 Kulturní mozek 

Pokud se chceme zabývat myšlením, a nezáleží na tom, jestli magickým, nebo 

racionálním, musíme se zmínit o jeho původci. A tím je mozek.  

Lidský mozek je prý jedinečný a nejsložitější systém ve známém vesmíru. Názory  

na jeho fungování se po staletí měnily. Dříve se věřilo, že vždy jedno centrum mozku 

vykonává určitou poznávací schopnost. V 19. století Franz Joseph Gall a jeho žáci rozdělili 

mozkovou kůru na políčka, každému z nich připsali určitou duševní vlastnost. Vytvořili tak 

celé frenologické mapy.6 Tato myšlenka oboru zvaného frenologie je dnes už překonána. Nyní 

víme, že záleží i na sladěnosti a propojenosti těchto oblastí v mozkových systémech. Antonio 

Damasio přirovnává tyto mozkové oblasti k muzikantovi hrajícímu v orchestru na housle. Ten 

může hrát dobře nebo špatně v závislosti na náladě, ale záleží také na spoluhráčích nebo 

dirigentovi.7  

Podle Františka Koukolíka je lidský mozek bio-psycho-sociokulturně-historický jev. 

Od svého vzniku až do zániku je součástí sociální a historické sítě v prostoru i času.8 Cokoli 

se tedy stane s neurony v mozku, může se projevit v prožívání a chování člověka. Cokoli se 

projeví v prožívání a chování, ukáže se v sociokulturním a historickém prostoru. A naopak.  

Jisté je, že základní anatomie lidského mozku je podmíněna geneticky. Jedna z teorií 

zabývající se fungováním mozku, tzv. Hypotéza dynamického jádra9 popisuje, že existují ještě 

další negenetické mechanizmy, které vývoj mozku můžou ovlivnit. V mozku vzniká mnoho 

sítí a neuronálních obvodů, které jsou rámcově společné, ale přesto velmi individualizované.10 

Lidské mozky se tak jeden od druhého liší, stejně jako otisky prstů. Mozek a jeho synapse 

můžou ovlivnit informace přicházející ze zevního světa. Stejně to vidí nově vznikající obor, 

kulturní neurověda. Ta také zdůrazňuje plasticitu lidského mozku, který ovlivňují zevní vlivy, 

                                                 
6 Srov. KOUKOLÍK, F. Mozek a jeho duše. Praha: Makropulos 1995, s. 193. 
7 Srov. DAMASIO, A. Hledání Spinozy radost, strast a citový mozek. Praha: Nakladatelství Dybbuk 2004, s. 15. 
8 Srov. KOUKOLÍK, F. Já: o mozku, vědomí a sebeuvědomování. Praha: Karolinum 2013. 
9 Hypotéza dynamického jádra (dynamic core hypothesis) se vyvíjí od r. 1978, jejími autory jsou Gerald M. 

Edelman a Giulio Tononi. 
10 Srov. KOUKOLÍK, F. Já: o mozku, vědomí a sebeuvědomování. Praha: Karolinum 2013, s. 125. 
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zkušenost a kulturní vlivy. Zajímavý byl např. výzkum mozku portugalských žen.11 Na jedné 

straně těch, které uměly číst a psát, na druhé straně stály jejich biologické příbuzné, které byly 

analfabetické. Výsledkem byla odlišná stavba a funkce jejich mozků.12 Kulturní působení,  

v tomto případě konkrétně učení, dokázalo ovlivnit synapse v mozku.  

František Koukolík uvádí také další příklad, který se týká vnímání jáství neboli 

sebeuvědomování se. Jáství mají v celém rozsahu vyvinuto zdraví lidé od 3-4 let věku. 

Vzhledem k tomu, že všichni lidé mají stejné vývojové kořeny, bychom předpokládali, že  

i vnímání jáství bude u všech lidí na celém světě stejné. Experimenty však prokázaly, že naše 

sebeuvědomování ovlivňují kulturní vlivy. Zjednodušeně řečeno: lidé na západě chápou jáství 

jako osobní identitu. Oproti tomu lidé z Východu ho chápou ve smyslu vztahu k druhým 

lidem. Během jednoho experimentu zaměřeného na jáství 13  se Euroameričané soustředili  

na osobní zkušenosti, vyprávěli o osobně významných okamžicích. Naproti tomu Číňané  

se soustředili více na sociální interakce a činy druhých lidí.14 Studie tak prokázaly kulturní 

ovlivnění stavby a činnosti mozku.  

                                                 
11 Srov. Tamtéž s. 73. 
12 Srov. Tamtéž s. 73. 
13 Srov. Tamtéž s. 216. 
14 Srov. Tamtéž s. 217. 
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2.2 Citový mozek 

Sociální činitelé působí na biologické, citové, vjemové a emocionální složky člověka. 

A vzájemně se ovlivňují. Biologická složka člověka je více méně daná. Ale co city? Emoce 

patří do vnitřní výbavy každého člověka. Předpoklady k tomu, abychom něco cítili, máme 

vrozené. Odpovídá za ně část vývojově staršího mozku zvaná amygdala. Hlavní úkol 

amygdaly byl mobilizovat člověka ve stavu ohrožení.15 O to, aby se člověk nechoval pouze 

impulzivně, se starají prefrontální laloky. Pokud se tyto protichůdné tendence dokážou sladit, 

vzniká adekvátní vnější reakce.16 Damasio říká, že potřebujeme obě tyto složky: „Rozum 

umožňuje spatřit cestu, o pocity se opírá naše odhodlání vidět“.17  

Pokud tedy lidé mají stejný anatomický základ mozku, měli by mít ve stejných 

emočních situacích stejné reakce. Tak jednoznačné to ale není. Jak jsem popsala v předchozí 

kapitole, kulturní rozdíly ovlivňují zpracovávání informací v mozku.18 To se týká i pocitů. 

Naše vnitřní emoce jsou zažívány v určitém vnějším kulturním světě, který na ně zpětně 

působí, rozvíjí je a způsobuje vznik nových emocí. Což se odráží v tom, jak vidíme sebe 

sama, týká se také naší sebeúcty. I našeho pojímání druhých lidí.19  

Potřebujeme dnes v našem západním světě emoce? Nešlo by se domluvit na určitých 

racionálních pravidlech soužití a ty respektovat? Antonio Damasio se této myšlenky hrozí. 

Pokud by společnost jednala bez emocí, tak by se neobjevila ani laskavost, ani pocit vlastního 

selhávání, sympatie či altruismus. I na základě těchto emocí začali lidé vyvíjet spolupráci, 

normy sociálního chování a později sociální instituce.20 Tím ale zároveň Damasio neříká, že 

jsou emoce jedinou příčinou vzniku kulturních nástrojů. Je to pouze vysvětlení ze strany 

neurobiologie. Abychom kulturním jevům rozuměli, musíme zároveň čerpat i z poznatků 

antropologie, psychologie, sociologie a studií etiky.21  

                                                 
15 Srov. GOLEMAN, D. Práce s emoční inteligencí. Praha: Columbus, s. r. o. 2000, s. 84. 
16 Srov. Tamtéž s. 85. 
17 DAMASIO, A. Hledání Spinozy radost, strast a citový mozek. Praha: Dybbuk 2004, s. 313. 
18 Srov. KOUKOLÍK, F. Lidství / neuronální koreláty. Praha: Galén 2010, s. 20. 
19 Srov. FERNANDES, E. Racionální myšlení a společensko-emocionální myšlení. Ústí nad Orlicí: OFTIS 2003, 

s. 266. 
20 Srov. DAMASIO, A. Hledání Spinozy radost, strast a citový mozek. Praha: Dybbuk 2004, s. 180. 
21 Srov. Tamtéž s. 184 - 185. 
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3 Pohled do historie 

V předchozí kapitole jsem napsala, že racionální pohled nemusí být ten jediný 

správný. Existuje také iracionální vnímání světa.  

Kdy došlo k odkouzlení západního světa a nastalo upřednostňování racionálního 

myšlení, nelze podle Zdenky Sokolíčkové22 přesně datovat. Již v době starověkého Řecka 

nastupuje pojmové myšlení, které je abstraktnější než imaginativní myšlení. Dochází 

k opravdu velkému zvratu, k přechodu od obrazného mytického myšlení k pojmovému 

teoretickému myšlení. Skutečnost přestala být vnímána mytologicky, ale přes pojmové 

myšlení. Např. archaické Řecko bylo obdobím ústní slovesnosti. Vyprávění mělo 

parataktickou podobu, mezi větami se používaly souřadné spojky. Lidé se učili zpaměti básně, 

těmi se nechávali unést, ztotožňovali se s nimi. Později zjišťují, že nestačí jen recitovat  

a snaží se vyvázat z mýtů. V praxi to znamená, že již nevypráví báseň o hrdinovi,  

se kterým se ztotožňují, ale přemýšlí o hrdinovi, o tom, co vyjadřuje. Skutečnost lidé 

nevysvětlují jako střet magických sil, ale skrze pojmové myšlení, racionálně. Takto teoreticky 

uchopit skutečnost se snaží Sokrates. Říká lidem, že se nestačí pouze ztotožnit se skutečností, 

ale že je třeba se ptát a odpovídat si. Toto dialektické myšlení nutí lidi přemýšlet a následně 

tyto myšlenky šířit písemnou formou.  

V 17. století dochází k rozvoji přírodních věd. V této době začíná být důležitější jevy 

změřit, než jim porozumět. Descartes tvrdí, že racionalita je nástrojem dokonalého poznání. 

Podle M. Eliadeho23 nejvíce zasáhla západní společnost průmyslová revoluce a zvláště 

objevy vědy. „Modernímu člověku schází imaginace a je tím tragicky odříznut od své vlastní 

duše“24, míní M. Eliade. Průmyslová revoluce tak prý započala úpadek naší společnosti. 

Člověk ke své velké škodě zapomíná na posvátno. 

V 19. století přichází Darwin se svou evoluční teorií lidstva. A tak vzniká představa, že 

se lidé stále vyvíjí a směřují kupředu. Tento pokrok nikdy neskončí, bude trvat navěky. 

Západní civilizace optimisticky věří, že je na cestě od zaostalosti k blahobytu a snaží se šířit 

                                                 
22 Srov. Tamtéž s. 169. 
23 Srov. ELIADE, M. Pojednání o dějinách náboženství. Praha: Argo 2004. 
24 KARLOVÁ, J. Domov identita a světonázor jako součást transkulturní komunikace. Ostrava: Moravapress: 

2014, s. 65. 
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vlastní obraz světa a vnucovat své kulturní kódy jiným společnostem. Člověk se západním 

myšlením si ani neuvědomuje, co může napáchat vědecko-technický rozvoj v jiných 

kulturách. 

Nastává také jiné vnímání času. V době, kdy převládlo zemědělství, byl čas vnímán 

cyklicky. Pravidelně se střídalo obdělávání půdy, setí a sklízení, to celé doplněné o rituály.  

Pro moderní společnost je výhodnější čas počítat lineárně. „V historickém světě je východ 

slunce příčinou kokrhání kohoutů, v magickém světě východ slunce znamená kokrhání  

a kokrhání východ slunce.“25 To celé by znamenalo, že evropské společnosti je dnes vlastní 

racionální myšlení, které zcela nahradilo myšlení magické. 

Ve stejném duchu uvažoval totalitní režim v bývalém Československu. Snažil se lidem 

vsugerovat myšlenku, že nepotřebují nic, co by je přesahovalo. Veřejně tedy komunistický 

režim vystupoval proti magii. Navenek se soudruzi tvářili velmi odmítavě a kriticky, přitom 

ale byli schopni potají dotovat třeba výzkumy paranormálních jevů.26 V roce 1973, v době 

nejtvrdší normalizace, se v Praze dokonce konal mezinárodní psychotronický kongres. 

Československo se pyšnilo skvěle vybavenými experimentálními pracovišti. Na jednom 

z nich se nerušeně zabýval výzkumem jasnovidectví a přenosem myšlenek psychotronik 

Zdeněk Rejdák. Překvapivě se tak nedělo na psychiatrickém či psychologickém pracovišti,  

ale pod záštitou Vysoké školy chemicko-technologické v Praze. 

Ve starověkém Řecku tedy dochází k přechodu od obrazného myšlení k pojmovému 

myšlení. Ale i dnes nás obrazné myšlení provází životem. Mýtické myšlení vzbuzuje fantazii, 

při poslechu básní se nám zjevují obrazy. Stejné je to, když se díváme na fotografii. Fotografii 

si otiskneme do mysli a poté si ji dokážeme vybavit. Obrazy ale nejsou pouze zmrazené 

události. Každý člověk si obraz zapamatuje a poté promítne jinak. Je zde velký prostor  

pro interpretaci symbolů, ke kterým se můžeme opakovaně vracet. „Tento časoprostor, který 

je obrazům vlastní, není ničím jiným než světem magie, v němž se všechno opakuje  

a v němž má vše svůj podíl na jakési závažné souvislosti celku.“27  

Jiné je to při sledování obrazů v televizoru. Zde nastává změna způsobu vnímání.  

Pro fantazii už není místo. Obrazy si nestíháme zapamatovat, protože jsou stále nahrazovány 

                                                 
25 FLUSSER, V. Za filosofii fotografie. Praha: Hynek, s.r.o. 1994, s. 6. 
26 Srov. LIŠKA, V. Odtajněná psychotronika, Praha: Lunarion 1993, s. 5. 
27 FLUSSER, V. Za filosofii fotografie. Praha: Hynek, s.r.o. 1994, s. 6. 
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novými a novými sekvencemi. Člověk pouze pasivně přijímá velké množství televizních 

obrazů, které si nemusí zapamatovat, nepotřebuje u nich přemýšlet, ani dokončovat myšlenku.  
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4 Citový mozek dnes 

Všechny živé bytosti jsou vybavené tak, aby zvládaly základní problémy života. 

Prostředí, ve kterém žijí lidé, se však stalo sociálně velmi složitým. Jako příklad může sloužit 

tak jednoduchá věc, jakou je získání potravy nebo partnera. Naše euroamerická společnost  

k tomu dnes potřebuje obchod, tovární výrobu, zdravotnictví, školství a mnoho dalšího.28  

Je přihlíženo také k tomu, jestli je výsledek našeho rozhodnutí ekonomicky výhodný. Musíme 

se zkrátka umět pohybovat v sociálním, ekonomickém a kulturním prostředí. Konkrétní 

kulturní prostředí také určuje, jakým způsobem budou lidé žít. Naučí se, kdy je společensky 

únosné dát najevo emoce a kdy je naopak vhodné je udržet na uzdě.29 Není snadné rozpoznat 

hranici, kdy se jedná o emoční kontrolu a kdy už o jakousi superkontrolu citů. Ta může  

v západní společnosti nastat například vlivem zaměstnání. Goleman hovoří o odcizení se 

vlastním pocitům, o komercionalizaci citů30 , které je následně doprovázeno psychickými  

a fyzickými problémy. Zajímavé je, že některé naše niterné pocity můžeme sdílet navzájem. 

Stává se to například při vnímání umění, ať už se díváme na obraz, čteme báseň nebo 

posloucháme hudbu. Skvěle to dokázal popsat Jack Kerouac ve své knize Na cestě: „Chtěl 

jsem vědět, co TO vlastně znamená. To se mě ptáš na něco nepojmenovatelnýho. Tak hele. 

Máš chlápka a všichni jsou kolem, jasný? Je na něm, aby vyjádřil, co ti ostatní zrovna cítěj. 

Začne hrát a rovná si v hlavě nápady. Lidi ječej, ale berou ho, a na něj pomalu sedá celej jeho 

osud a on aby hrál podle toho. A najednou, někde uprostřed chorusu, se TO zjeví – každej 

zvedne hlavu a ví o TOM, všichni poslouchaj. A on je v TOM a jede…. Všichni vědí, že nejde  

o tu melodii, ale o TO co je v TOM…. „31 Znamená to, že náš okolní svět vnímáme i skrze 

umění. Umění se tak může stát nástrojem našeho poznávání.  

                                                 
28 Srov. Tamtéž s. 192. 
29 Srov. GOLEMAN, D. Práce s emoční inteligencí. Praha: Columbus, s. r. o. 2000, s. 63. 
30 Srov. Tamtéž s. 87. 
31 KEROUAC, J. Na cestě. Praha: Argo, 2015. 



21 

 

5 Magické myšlení v dětství  

Antropologové se výzkumem dětí dlouho nezabývali. Domnívali se, že děti jen 

pasivně přijímají informace a výchovu od dospělých. Navíc je nebrali v potaz jako 

důvěryhodné informátory o kultuře.32 Nejprve se tedy dětmi začali zabývat psychologové. 

Psychologové a psychiatři se shodují v tom, že magické myšlení je přítomné u dětí.  

J. Piaget popsal pět vývojových fází myšlení. Období mezi druhým a čtvrtým rokem dítěte 

nazývá fází předpojmově symbolickou, která se vyznačuje egocentrickým a magickým 

chápáním světa.33 Za pravdu mu dává psychiatr Cyril Höschl, který vidí magické myšlení jako 

zákonitou fázi zdravého kognitivního vývoje. U dětí se prolínají představy se skutečností.34 

Zdeněk Matějček nazývá předškolní věk kouzelným světem dětství. Jako příklad magického 

myšlení uvádí příhodu z jeho vlastní rodiny. Jeho dcera pozorovala vodu, která tekla  

přes stavidlo do potoka. „To je ta vodička ráda, že tak pěkně uplavává, viď tatínku. Aspoň  

ji nebudou ryby zlobit.“35 Tímto stejným vývojovým obdobím procházejí podle Matějčka také 

děti přírodních národů. Jedná se o velkou vývojovou epochu v životě člověka. Dítě si osvojuje 

společenské návyky toho prostředí, ve kterém vyrůstá. To znamená, že přijímá kulturní 

nároky své společnosti. Je zajímavé, že dospělí se nesnaží přesvědčit děti o nelogičnosti jejich 

magického myšlení. Naopak, čtou jim pohádky o tajemnu a kouzlech, děti si tak cvičí fantazii 

a učí se bát. Pohádky jim dovolí prožít strach v bezpečí u rodičů. Toto vnější zajištění bezpečí 

znamená podle Matějčka posilování psychické odolnosti dítěte a pomáhá zdravému vývoji 

jeho osobnosti.36 Fantasie a hry pomáhají dětem k pocitu nezávislosti a síly. Po čtvrtém roce 

života kouzel ubývá. Ve škole je dítě napůl realista.37 To znamená, že magické a vědecké 

vysvětlování jevů stojí vedle sebe, neodporuje si.  

 

                                                 
32 Srov. JEROTIJEVIĆ, D. Magické zákutia: metodologické problémy při výskume magických predstáv  

a praktík. Bratislava: Katedra sociologie FSS MU 2/2013, s. 35. 
33 Srov. HYHLÍK, F. NAKONEČNÝ, M. Malá encyklopedie současné psychologie. Praha: Státní pedagogické 

nakladatelství, 1973, s. 90. 
34 Srov. HöSCHL, C. Závislost na Krtečkovi, Reflex č. 31, 2016, s. 70. 
35 MATĚJČEK, Z. Prvních 6 let ve vývoji a výchově dítěte. Praha: Grada, 2005, s. 149. 
36 Srov. Tamtéž s. 156. 
37 Srov. Tamtéž s. 148. 
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6 Magické myšlení z pohledu psychologie 

6.1 Analytická psychologie 

S tvrzením, že magické myšlení vyjadřuje prastav lidské mysli, by jistě souhlasil 

švýcarský lékař Carl Gustav Jung. Ten předpokládal, že zkušenost veškerého života  

na této planetě je uložena v kolektivním nevědomí.38  To nevzniká na rozdíl od osobního 

nevědomí na základě osobní zkušenosti, ale jedná se o zděděnou zkušenost historie celého 

lidstva. Tyto zkušenosti jsou uchovávány ve formě prvotních obrazů neboli archetypů. Pokud 

se od nevědomí odvracíme a orientujeme se hlavně na konzum a spoléháme pouze na rozum  

a techniku, pak zanedbáváme svůj vnitřní život, sny, symboly a náboženství.39 Naše vědomí 

pak jde jen jednostrannou cestou rozumu, a to člověka velmi ochuzuje. Proto bychom měli, 

jak píše žákyně C. G. Junga, Jolande Jacobi, „Vyzvednout tvůrčí síly našeho věčného 

duševního základu na úroveň našeho rozumu.“ 40  Jung je přesvědčen, že se obsahy 

kolektivního nevědomí a archetypy nachází v pohádkách, mýtech i rituálech. Umožňují 

projevy fantazie u dětí, schizofreniků, umělců a v menší míře můžeme tyto mytologické 

paralely najít i ve snech normálních lidí.41 

Jak je popsáno výše, lidé si jevy kolem sebe vysvětlují různě. Někteří věří hlavně 

svému rozumu. Jiní vidí důvody dění jednodušeji. Vysvětlení hledají v souvislosti příčiny  

a následku neboli kauzalitě, jak můžeme vidět na příkladu: Ve vodě byly bakterie, proto 

člověk onemocněl. Všechny jevy podle Junga nelze vysvětlit principem kauzality. Jung spolu 

s fyzikem Paulim nabízí další pohled, a tím je synchronicita. Synchronicita je princip 

akauzálních souvislostí. To znamená, že události jsou spolu něčím spojeny, dějí se současně, 

ale nezávisle na sobě. Jediné, co je spojuje, je obsahový smysl. K těmto procesům dochází 

neplánovaně, rozumem se nedají vysvětlit. Když chceme synchronicitu pochopit, musíme dát 

prostor intuici, snům a fantazii a nespoléhat tolik na rozum. Pokud tedy připustíme, že něco 

jako synchronicita existuje, pak spolu s Jungem věříme, že všechno na světě je spojeno  

                                                 
38 Srov. ŘÍČAN P. Psychologie náboženství a spirituality. Praha: Portál 2007, s. 185. 
39 Srov. JUNG C. G. Člověk a duše. Praha: Academia, nakladatelství Akademie věd České republiky 1995, s. 43. 
40 JACOBI J. Psychologie C. G. Junga. Praha: Psychoanalytické nakladatelství 1992, s. 79. 
41 Srov. ŘÍČAN P. Psychologie náboženství a spirituality.. Praha: Portál 2007, s. 187. 
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se vším a má společný smysl.42 

                                                 
42 Srov. NAKONEČNÝ M. Lexikon magie. Praha: Argo 2009, s. 405 - 406. 
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6.2 Transpersonální psychologie 

K odkazu C. G. Junga se hlásí českoamerický psychiatr Stanislav Grof. Ten je také 

přesvědčen, že každá lidská bytost obsahuje informace o celém vesmíru a o veškerém bytí. 

Proto lze překračovat hranice mezi individuální lidskou psyché a kosmem.43 Stanislav Grof 

byl v šedesátých letech dvacátého století spoluzakladatelem transpersonální psychologie.  

Ta chápe svět celostně, vše je podle ní propojeno v jedno. Transpersonální psychologie mimo 

jiné zkoumá i změněné stavy vědomí. Naše vědomé myšlení si můžeme představit jako špičku 

ledovce, jeho větší část je ponořena do nevědomí. Občas může něco z nevědomí prorazit  

nad hladinu, například v podobě snu. Právě s výkladem snů pracoval již zmiňovaný  

C. G. Jung. Pracovat se sny je však obtížné, proto se Stanislav Grof rozhodl jít snadnější 

cestou. Psychologického poznání a duchovních vhledů dosahuje pomocí psychedelických 

drog nebo holotropním dýcháním. Technik k vyvolání změněného stavu vědomí je více, patří 

sem také tanec, meditace, šamanské rituály, opakovaný zpěv nebo rytmické bubnování.44 

Díky těmto technikám je roztříštěno lidské ego a dochází k rozšíření běžného vědomí. Člověk 

překračuje omezení, která jsou dána jeho fyzickým tělem i jeho individualitou. Může nastat 

hluboká změna procesu myšlení spojená s neobvyklými emocemi. Náš západní 

sekularizovaný svět dovoluje pouze praktické normální vnímání, pomocí psychedelik však 

můžeme pootevřít dveře vnímání a znovuobjevit duchovní rozměr.45  

Pro někoho může být naopak reálný normální svět dostačující. Cítí se v něm bezpečně, 

nechce ani nahlížet za hranice fyzického světa. Paul Veyne uvádí jako příklad strach z duchů. 

Naše vědecká společnost přece ví, že duchové neexistují. Přesto pociťoval Veyne strach, když 

třídil písemnosti po svém zemřelém příteli. „Nic by mě neuklidnilo více než vědomí,  

že duchové skutečně existují, staly by se pak pro mě jen jedním z přírodních jevů, které lze 

zkoumat příslušnými přístroji.46  

 

                                                 
43 Srov. ŘÍČAN P. Psychologie náboženství a spirituality. Praha: Portál 2007, s. 221. 
44 Srov. Tamtéž, s. 219 - 220. 
45 Srov. SOKOLÍČKOVÁ, Z. Člověk v pokorném závazku vůči světu: studie z ekologické etiky. Červený 

Kostelec: Pavel Mervart: 2012. s. 179. 
46 VEYNE P. Věřili Řekové svým mýtům? Praha: Oikoymenh, 1999, str. 120. 
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6.3 Kognitivní psychologie 

Kognitivní psychologie se jako psychologický směr vyvinula, stejně jako transpersonální 

psychologie, v šedesátých letech dvacátého století. Zkoumá vnitřní procesy zapojené  

do poznávání okolního světa. Zabývá se otázkou, jak lidé vnímají, učí se, jak si pamatují a jak 

přemýšlí o informacích. Vychází z poznatků psychobiologie, lingvistiky, antropologie a umělé 

inteligence. 47  Kognitivní psychologie zpočátku vycházela z předpokladu, že lidé myslí  

a jednají racionálně. Následující teorie začaly brát v úvahu, že lidé nejsou neomezeně 

racionální a jsou případy, kdy je magické myšlení preferováno před racionálním myšlením. 

Kognitivní psychologie vysvětluje, že se jedná o zkreslené pohledy našeho rozhodovacího 

procesu, mentální předsudky, prostě chybná rozhodování. 

Co tedy může oslabit naše racionální uvažování? Podle kognitivní psychologie je 

jednou z neobecnějších chyb, že ztotožňujeme malé vzorky populace s populací celkovou.48 

Daniel Kahneman tuto heuristiku reprezentativnosti nazývá zákonem malých čísel. Ve své 

knize Myšlení rychlé a pomalé 49  popisuje např. studii náhodnosti v basketbale. Hráči, 

fanoušci i trenéři věří ve fenomén takzvané šťastné ruky. Hráč trefí koš několikrát za sebou  

a spoluhráči mu pak více přihrávají, protože věří, že má šťastnou sérii. Diváci vidí 

v nahodilosti řád a příčinnost. To ale Kahneman vyvrací s tím, že jde o nejrozšířenější 

kognitivní iluzi. Nic jako šťastná ruka podle něho neexistuje, pořadí úspěšných a neúspěšných 

střel odpovídá všem testům nahodilosti.50 Jiný názor než kognitivní psychologové mají trenéři 

a sportovci. Ti věří, že sportovec opravdu může mít během závodu „šťastnou ruku“. 

Domnívají se, že se sportovec dokáže dostat do stavu, který nazývají zóna. Zóna je těžko 

vysvětlitelný pojem. Jedná se o stav mysli. Pokud se do toho stavu sportovec dostane – může 

si k tomu pomoci meditací nebo svým rituálem - tak je pro něho během závodu všechno 

snadné, je vyrovnaný a klidný. Sportovní psycholog a trenér Marian Jelínek cituje  

ve své knize basketbalistu Byrona Scotta: „Slyšíte pouze tichý vnitřní hlas, který vám radí 

střílet pokaždé, když se dotknete míče, protože víte, že to tam spadne“.51 

Jev zvaný heuristika dostupnosti je podle kognitivní psychologie dalším naším 

                                                 
47 Srov. STERNBERG, R. J. Kognitivní psychologie. 2. vyd. Praha: Portál, 2009, s. 30. 
48 Srov. Tamtéž s. 462. 
49 Srov. KAHNEMAN, Daniel. Myšlení rychlé a pomalé. 1. vyd. Brno: Jan Melvil, 2012. 
50 Srov. Tamtéž s. 127. 
51 JELÍNEK M., KUCHAŘ J. Poznej sám sebe, Praha: Eminent. 2006, s. 151.  
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zkresleným pohledem. Když se rozhodujeme, používáme informace, které si snadno a rychle 

vybavíme, nebo také ty, které přitáhly naši pozornost. Výsledek může být podpořen nějakou 

dramatickou událostí. Pokud došlo minulý měsíc k pádu dvou letadel, může to u mě vyvolat 

dočasný strach z létání. Podle Kahnemana se ale riziko létání nezměnilo, je to pouze zkreslení 

dostupnosti.52 Zároveň ale nemusí vést heuristika dostupnosti a reprezentativnosti ke špatným 

úsudkům. Někdy si události vybavujeme snadno proto, že se ve skutečnosti opravdu vyskytují 

ve velkém množství, s větší frekvencí. Jsou zkrátka nejobecnější. Heuristika dostupnosti je tak 

pro nás málo nákladná a často i vhodná. 53  Pokud je však informace, kterou sledujeme, 

z nějakého důvodu předpojatá, pak není tato mentální zkratka optimálním řešením. Média 

nám mohou při honbě za senzacemi předkládat zkreslené události, nebo vyzdvihují  

ty informace, které jsou emociálně zabarvené. Nebezpečné také je, pokud si některé příklady 

rychleji vybavíme díky negativním předsudkům. To pak mohou tyto mentální zkratky 

zkreslovat naši schopnost dělat racionální rozhodnutí.  

Jsou emoce pro lidské myšlení individuálně vnímané jako pozitivní nebo negativní? 

Kahneman cituje ve své knize větu psychologa Jonathana Haidta: „Emoční ocas vrtí 

racionálním psem“ 54 . Co to znamená? Chrání nás emoce před přílišným racionálnem? 

V našem imaginárním světě nemusíme řešit nepříjemné věci, zjednodušujeme  

a uspořádáváme si náš svět. Ten je pak lepší než vlastní realita. Zkusme si představit život  

bez emocí. Paul Thagard uvádí ve své knize jako příklad seriál Star Trek. 55  Lidé jsou 

emocionálně založení, mají city, a tudíž jednají iracionálně a nevyzpytatelně. Pokud se objeví 

bytost, která je vůči emocím imunní, pak je její myšlení logické. Jako protipól popisuje 

Thagard názor neurobiologa Antonia Damasia.56 Ten zkoumal pacienty s poškozením mozku, 

které spočívalo v přerušení spojení mezi neokortexem a amygdalou. 57  Dalo by  

se předpokládat, že se tím z lidí stali nadřazené logické bytosti. Tato domněnka se ale podle 

Damasia nepotvrdila. Lidem s tímto poškozením se nezměnily matematické či verbální 

schopnosti. Byli ale naprosto nepoužitelní pro normální život. Nebyli schopni vydržet 

v žádném zaměstnání, neměli stálého partnera. Jeden z těchto pacientů celé hodiny srovnával 

                                                 
52 Srov. KAHNEMAN, D., Myšlení rychlé a pomalé. 1. vyd. Brno: Jan Melvil, 2012, s. 147-148. 
53 Srov. STERNBERG, R. J. Kognitivní psychologie. 2. vyd. Praha: Portál, 2009, s. 436. 
54 KAHNEMAN, D. Myšlení rychlé a pomalé. 1. vyd. Brno: Jan Melvil, 2012, s. 152. 
55 Srov. THAGARD, P. Úvod do kognitivní vědy: mysl a myšlení. 1. vyd. Praha: Portál, s. 164. 
56 Srov. Tamtéž s. 165. 
57  Neokortex představuje sídlo myšlení. Amygdala se funkčně řadí k limbickému systému. Je to struktura,  

kde pravděpodobně probíhá emotivní vyhodnocení. Pokud dojde k přerušení spojení mezi neokortexem  

a amygdalou, tak se osvobodí vyšší nervové funkce od vlivu emocí.  
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výhody a nevýhody restaurací, ale do žádné z nich se nebyl schopen vypravit.58 Pokud lidem 

chybí pocity, nedokážou určit, co je pro ně důležité. Náš mozek není pouze počítač, který 

racionálně zvažuje pro a proti, potřebuje zároveň s porovnáváním zážitků z minulosti také 

konfrontovat emoční zkušenost.59  Emoce jsou tedy nutné k životu stejně jako racionální 

uvažování.  

O kauzalitě neboli příčinnosti jsem se již zmiňovala. Jak na kauzální myšlení nahlíží 

kognitivní psychologie? Lidský mozek je podle ní předurčený, aby vytvářel souvislosti. Díky 

tomu nám připadá, že je mezi jednotlivými událostmi vztah. Podle kognitivní psychologie je 

však tento příčinný vztah nepodložený. Lidé uvažují magicky a nedokáží rozpoznat, co je 

skutečné. Pro tuto klamnou představu souvislosti používá kognitivní psychologie výraz 

iluzorní korelace.60 Evoluční psychologie tento kognitivní klam vidí pozitivně. Pro člověka 

bylo podstatné nepodcenit žádnou příčinnou souvislost. Proto lidský mozek vidí více 

souvislostí, než kolik jich podle kognitivní psychologie je.  

Vše nám lidem musí dávat smysl. Jakmile se podíváme na situaci zpětně, když už 

známe výsledek, může to zkreslit náš původní rozhodovací proces. Magicky si poupravíme 

náš pohled na svět. Vidíme všechna znamení a události, která k výsledku vedla. Pokud je 

výsledek špatný, můžeme vinit všechny okolo, že přehlédli jasná znamení, která to 

naznačovala. Zapomínáme, že znamení jsme byli schopni vidět, až když jsme znali 

výsledek.61  

Kognitivní psychologie nám tedy říká, že není chybou myslet magicky. Chybou by 

bylo si to neuvědomit. Díky magickému myšlení můžeme vytvořit originální umělecké dílo, 

ale také díky němu můžeme dělat velmi naivní závěry. Některé výzkumy kognitivních 

psychologů však vyznívají jednostranně. Kognitivní psychologie například souhlasí, že 

existuje vazba mezi magickým myšlením a stresem. Keinan 62  popisuje válečný konflikt  

v Perském zálivu, kde si lidé do svých příbytků dávali ochranné amulety. Jejich myšlení bylo 

v tomto případě aktivně magické. Účelně magicky jednali tím, že vyráběli amulety. Jerotijević 

                                                 
58 Srov. THAGARD, Paul. Úvod do kognitivní vědy: mysl a myšlení. 1. vyd. Praha: Portál, s. 165. 
59 Srov. GOLEMAN, D. Práce s emoční inteligencí. Praha: Columbus 2000, s. 60. 
60 Srov. STERNBERG, R. J. Kognitivní psychologie. 2. vyd. Praha: Portál, 2009, s. 437. 
61 Srov. KAHNEMAN, D. Myšlení rychlé a pomalé. 1. vyd. Brno: Jan Melvil, 2012, s. 218. 
62  Srov. JEROTIJEVIĆ, D. Magické zákutia: metodologické problémy při výskume magických predstáv  

a praktík. Bratislava: Katedra sociologie FSS MU 2/2013. 
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ve svém článku63 ale upozorňuje, že výzkumy realizované v této oblasti byly zaměřené hlavně 

na kognitivní výkon a vyšší kognitivní procesy. Na co se často zapomíná, je takzvané 

nevědomé magické myšlení, které vzniká spontánně a přistihne se při něm občas i zdravý 

dospělý člověk.  

                                                 
63 Srov. Tamtéž. 
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7 Magické myšlení z pohledu kulturní antropologie 

Jednou ze zásadních otázek antropologie je, zda lidé na celém světě uvažují přibližně 

stejným způsobem, nebo jestli existují kulturně specifické způsoby myšlení. Stejnorodost 

lidské mentality předpokládali představitelé evolucionistické školy, podle nichž všechny 

lidské populace projdou všemi fázemi kulturní evoluce. Některé rychleji, jiné pomaleji. Podle 

evolucionisty Edwarda Burnetta Tylora dochází k postupnému vývoji lidského poznání. 

Eliminují se chyby, narůstá lidská dovednost a znalost. Rozdíly mezi civilizovanými  

a primitivními společnostmi nejsou podle Tylora v odlišných principech myšlení, ale ve stupni 

kulturního vývoje.64 

S fázemi kulturní evoluce pracoval také Tylorův současník James George Frazer. Ten 

popsal tři stupně kognitivního vývoje lidstva. První fází je magie. Základem světa byla 

sympatetická magie, ta je založena na zákonu vnitřního souladu věcí a jevů. 65  

Pod sympatetickou magii můžeme zařadit dva základní typy magie. Toto členění odpovídá 

také zákonům myšlení. První z nich nazývá Frazer zákonem podobnosti nebo také 

homeopatickou magií či imitativní magií. Ta je založena na asociaci představ v důsledku 

podobnosti. To znamená, že podobné vytváří podobné. V knize Zlatá ratolest66 shromáždil 

autor velké množství příkladů praktikování magie v nejrůznějších kulturách. Vybrala jsem 

konkrétní uplatnění homeopatické magie: Když lovec z ostrova Halmahery nabíjí pušku, musí 

si vždy dát napřed kulku do úst, než ji vsune do pušky. Protože tím pak prakticky jí zvěř, která 

má být kulkou zabita a nemůže minout cíl.67 Druhým typem sympatetické magie je kontaktní 

magie. Ta je založena na asociaci představ v důsledku dotyku. To znamená, že věci, které 

spolu byly jednou spojeny, na sebe působí, i když v kontaktu už nejsou. Nejznámějším 

příkladem je magický svazek, který existuje mezi člověkem a kteroukoli oddělenou částí  

jeho bytosti. Obyvatelé ostrovů Kai ukládají pupeční šňůru do hrnce s popelem a ten zavěsí 

do větví stromu, aby mohla dozírat na osud svého druha.68 Tyto dva druhy sympatetické 

magie se vzájemně nevylučují a mohou se používat oba najednou. Podle Frazera jde v obou 

případech sympatetické magie o chybnou asociaci představ. Magie je mylná a nevědecká. 

                                                 
64 Srov. SOUKUP, V. Přehled antropologických teorií kultury, Praha: Portál. 2000, s. 29. 
65 Srov. SOUKUP M. Základy kulturní antropologie, Praha: Akademie veřejné správy o. p. s. 2009, s. 149. 
66 Srov. FRAZER, J. G. Zlatá ratolest, Plzeň: Vydavatelství a nakladatelství Aleš Čeněk, s. r. o. 2007. 
67 Srov. Tamtéž s. 30. 
68 Srov. Tamtéž s. 48. 
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Proto také byla vystřídána náboženstvím. A náboženská fáze lidského vývoje myšlení byla 

podle Frazera nahrazena vědou. Navzdory tomu můžeme příklady sympatetické magie nalézt 

také u moderních vědců. V dobách Sovětského svazu byla známa touha Stalina po úspěších  

v zemědělství. Jedním z vědců, kteří měli tuto touhu Stalinovi naplnit, byl Trofim Děnisovič 

Lysenko. Ten zkoušel zajistit odolnost plodiny proti mrazu právě cíleným působením mrazu. 

Nebo proti suchu působením sucha. Lysenko zmiňuje také přenos vlastností  

z jednoho organismu na druhý, a to roubováním.69 Zajímavý příklad homeopatické magie 

týkající se 21. století můžeme najít ve sportu. Na mistrovství světa ve Vídni v roce 2005  

si Jaromír Jágr zlomil během utkání s Německem malíček. Přesto do dalších zápasů nastoupil. 

Fanoušci pak při utkáních zdvihali zavázané levé malíčky.70 Těžko říci, jestli je inspiroval 

James Frazer, který popsal případ sedláka z Bavorska: Když si vepř nebo ovce zláme nohu, 

sedlák řádně ováže nohu některé židle obvazy a přiloží k ní dlahy. Po několik následujících 

dnů si na tuto židli nesmí nikdo sednout, ani s ní manipulovat, jinak by vepře nebo ovci 

rozbolela zraněná noha a zdrželo by to léčbu.71 

Evolucionisté Burnett Tylor i James Frazer se shodovali v předpokladu stejnorodé 

lidské mentality. Jiný názor zastával Lucien Lévy-Bruhl. Ten byl přesvědčen o kvalitativních 

rozdílech v mentalitě různých národů. Rozlišoval prelogické myšlení typické pro primitivní 

společnosti, které je méně hodnotnou formou poznávání, a myšlení logické, které 

charakterizuje západního člověka. Primitivní člověk podle Bruhla nedokáže logicky 

přemýšlet, intelektuálně je velmi zaostalý. Nesnaží se a ani nedokáže pátrat po příčinách. 

Chybí mu schopnost vnímat kauzální vztahy. Vysvětlení hledá v nějaké tajemné síle, každé 

výjimečné události připisuje mystický původ. Primitivní člověk tak věří jen tomu, co vidí. Jak 

si tedy vysvětlit kolektivní představy domorodců, které se vztahují k jevům 

nepostřehnutelným smysly, jako jsou duchové a síly? I zde má Bruhl vysvětlení. Člověk 

primitivní nedělá rozdíly mezi reálným světem a zásvětím. Domorodec totiž s neviditelnými 

duchy a nehmotnými silami doopravdy žije.72 Zásadní rysem myšlení primitivního člověka 

jsou myšlenkové návyky, které vylučují abstraktní myšlení a uvažování v pravém slova 

smyslu.73 Tato teorie o prelogickém myšlení byla mnohými antropology kritizována. Sám 

                                                 
69 Srov. Časopis Religio VI/1998 Sekerák J. Magické myšlení a moderní přírodní vědy, s. 67. 
70 Srov. JELÍNEK, M., KUCHAŘ, J. Poznej sám sebe, Praha: Eminent. 2006, s. 162-163. 
71 Srov. FRAZER, J. G. Zlatá ratolest, Plzeň: Vydavatelství a nakladatelství Aleš Čeněk, s. r. o. 2007, s. 50. 
72 Srov. BRUHL, L. L. Myšlení člověka primitivního, Praha: Argo, 1999, s. 18. 
73 Srov. Tamtéž s. 17. 
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Bruhl svůj postoj nakonec přehodnotil. Pořád věřil, že existuje mystická mentalita, která je 

výrazná u primitivních společností, ale zároveň připustil, že je přítomna v každé lidské 

mysli.74  

Jedním z prvních, kdo kritizoval představu předlogického myšlení, byl  

Evans-Pritchard. Ten prováděl terénní výzkum v Africe u Azandů. Azandové věří  

v čarodějnictví a jeho prostřednictvím vysvětlují veškeré nešťastné události, které je potkají. 

Ve své knize Čarodějnictví, věštby a magie u Azandů uvádí Evans-Pritchard jako příklad 

Azandy, kteří souhlasí s tím, že určitou chorobu vyvolávají bakterie ve vodě. To znamená, že 

si uvědomují příčinu a následek. Zároveň příslušníka kmene Azandů také zajímá, proč 

onemocněl zrovna on a ne jeho soused. Příčinu nachází v čarodějnictví.75 Pritchard dochází  

k závěru, že se Azandové ve své víře v čarodějnictví mýlí. Na druhou stranu ale připouští, že 

je tato víra v jejich světě racionální a dává smysl. V jinak nejistém světě je obnoven řád.76 

Podle Pritcharda bychom měli brát v úvahu chápání reality těch, kteří ji sdílejí. To, že nám 

připadá nelogická, nevypovídá nic o představách samotných, ani o lidech, kteří ji mají.  

Na rozdíl od většiny svých předchůdců francouzský antropolog Levi Strauss 

nepokládal myšlení přírodních společností za méněcenné. Zastával myšlenku, že základní 

kognitivní procesy u moderních a přírodních společností jsou stejné na celém světě. Chtěl 

vyvrátit názor, že existuje předlogický a primitivní způsob myšlení.  

Levi Strauss říkal, že se přírodní společnosti snaží o to samé jako vědci. Nalézt  

ve světě nějaký řád. Myšlení a způsob vnímání přírodních národů není chaotický. Hledání 

řádu tak tvoří podle autora základ jakéhokoliv myšlení vůbec. 77  Ve své knize Myšlení 

přírodních národů Levi Strauss popisuje, že člověk pozoroval celá staletí přírodu a dění kolem 

sebe. Proto první, o co se pokoušel, byla systematizace na základě smyslových vjemů.  

To představovalo etapu na cestě k racionálnímu řádu. Magické rituály podle něho nejsou 

pouze fantazijní výmysly, ale mají svůj základ v dlouhodobém pozorování, pokusech  

a zkušenostech. Mohlo by se nám zdát, že jsou rituály komplikované a zdlouhavé. Ale každá 

část rituálu spočívá v jakémsi „drobnohledném rozčlenění“. Nesmí v něm být pominuta žádná 

osoba či věc. Právě toto pozorování přírody a spojitostí v ní přináší výsledky, které často 

                                                 
74 Srov. BOWIE, F. Antropologie náboženství, Praha: Portál, 2008, s. 232. 
75 Srov. ERIKSEN, T. H. Sociální a kulturní antropologie, Praha: Portál, 2008, s. 280 - 281. 
76 Srov. BOWIE, F. Antropologie náboženství, Praha: Portál, 2008, s. 214. 
77 Srov. STRAUSS, L. C. Myšlení přírodních národů, Praha: Československý spisovatel. 1971, s. 26. 
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obstojí i před vědci. Jako příklad uvádí Levi Strauss indiány Černonožce, kteří dokázali určit 

příchod jara podle vyvinutosti bizoních embryí vybraných z břicha samic, které byly zabité 

při lovu.78 Magie a věda tak stojí v perspektivě Levi Strausse paralelně vedle sebe, nelze je 

stavět do protikladu. Jde jen o to, jaké technologie lidé používají a podle toho pak vyjadřují 

své myšlenky. Ty, kteří znají písmo a číslice, přirovnává k inženýrům, umí přemýšlet 

abstraktně, ale jejich myšlení je také určitým způsobem svázané. Naproti tomu přírodní 

národy přirovnává ke kutilům, jejich způsob myšlení je tvůrčí a hravý. Dá se také nazvat 

vědou konkrétního.  

„Člověk se umí přizpůsobit čemukoliv, s čím se vyrovná jeho představivost, ale 

nedokáže si poradit s chaosem,“79 píše ve své knize Geertz. Lidé se snaží věci kolem sebe 

neustále vysvětlovat. Nedokážou je nechat být a jen se v údivu dívat na zvláštní úkazy. Co je 

ale podle Geertze zvláštní, je to, že se lidé snaží vysvětlovat i věci, které se nijak zvlášť 

netýkají jejich životů nebo životů jejich blízkých. Jako příklad uvádí rychlý růst muchomůrky 

v tesařově domě na Jávě. Tato houba nemá pro Jávance zvláštní význam. Šlo jen o to, že 

vyrostla neobvykle rychle a byla tím záhadná. Každý hned přispěchal se svým vysvětlením, 

proč se tak stalo. Ona muchomůrka ohrožovala jejich normální vnímání přírodních zákonů.  

A tím způsobila chaos. Vyvolalo to podezření, že jsou vydáni napospas absurdnímu světu.80 

Magické vysvětlení jim tak dává pocit jistoty. Stejně tak při překonávání smutku nebo utrpení. 

Lidé chtějí popřít, že existují nevysvětlitelné události. 

Dnes si již antropologové nemyslí, že by západní kultura byla nadřazená ostatním 

kulturám. Dokonce se s nadsázkou ptají, jestli se euroamerická společnost nepřibližuje 

přírodním národům více, než je sama ochotná připustit. Zajímavý příklad popisuje  

ve své knize J. Skupnik.81 V naší západní společnosti máme jasno. Otcem dítěte je muž, který 

v důsledku pohlavního styku oplodnil ženu. Některé kultury to vidí jinak. Malinowski 

zmiňuje Trobriadské ostrovany, kteří říkají, že pohlavní styk přímo nesouvisí s početím. Podle 

nich to je jinak. Žena otěhotní, když se vykoupe v laguně, kde do ní vstoupí baloma – duch 

zemřelého klanového předka. 82  Z pohledu západního člověka se na první pohled jedná  

o nesmysl. Můžeme se na výše popsaný fenomén podívat perspektivou západní kultury. Dnes 

                                                 
78 Srov. Tamtéž s. 27. 

79 GEERTZ, C. Interpretace kultur. Praha: SLON. 2000, s. 116. 

80 GEERTZ, C. Interpretace kultur. Praha: SLON. 2000, s. 118 - 119. 
81 Srov. SKUPNIK, J. Antropologie příbuzenství. Praha: SLON. 2010. 
82 Srov. Tamtéž s. 31. 
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máme k dispozici nové reprodukční technologie. Díky nim nemusí být otcem dítěte živý muž, 

ale dávno mrtvý dárce spermatu. Žena tudíž neotěhotní při pohlavním styku. Takže je 

podobně jako u Trobrianďanů oplodněna „duchem“ zemřelého. Můžeme jít ještě dál a zjistit, 

že ani matka není vždy jistá. Co když dojde k oplodnění vajíčka jedné ženy in vitro a donosí 

ho jiná žena?83 Navíc dárkyně vajíčka nemusí být v době oplodnění již dávno mezi živými. 

Skupnik na to říká, že se rodičovství začíná jevit jako velmi „duchovní“ záležitost.84 Tyto 

příklady by se nezdály zvláštní L. Straussovi, který v jednom rozhovoru řekl: „Snažil jsem  

se ukázat, že mezi naším myšlením a myšlením kultur, které nazýváme „primitivní“, není příliš 

velký rozdíl. “85 

Pro antropology je tedy důležité zkoumat svět magie a rituálů, protože představují 

charakteristické pojetí světa různými skupinami lidí. Také vypovídají o sociálních 

vzájemných vztazích a nesmíme zapomínat i na to, jaké plní funkce psychologické. 

                                                 
83 Podle zákonů České republiky je matkou dítě ta žena, která ho porodí. 
84 Srov. SKUPNIK, J. Antropologie příbuzenství. Praha: SLON. 2010. s. 367. 
85 WISEMAN, B., GROVES, J. Lévi-Strauss a strukturální antropologie. Praha: Portál, s. r. o. 2009. s. 6. 
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8 Magické myšlení z pohledu psychiatrie 

O pohledu psychiatrie na magické myšlení jsem se ve své práci původně nechtěla 

zmiňovat. Byla jsem přesvědčena, že psychiatrie považuje magické myšlení za patologické, 

vidí ho jen jako součást onemocnění, jakým je například obsedantně kompulzivní porucha 

nebo schizofrenie. Studiem odborné literatury jsem zjistila, že psychiatrie s pojmem 

magického myšlení pracuje nejen v oblasti nemoci. V knize Psychiatrie – minimum pro praxi 

jsou tyto pojmy od sebe odděleny. Magické (symbolické) myšlení je zde definované jako 

myšlení blízké pověře, které přisuzuje jevům symbolický, tajemný význam. Vyskytuje se  

u schizofrenie, ale též u jedinců v normě pod vlivem osobních nebo skupinových kulturních 

vlivů. 

Naproti tomu obsese jsou vtíravé myšlenky, které přicházejí do mysli subjektu proti 

jeho vůli, jsou provázeny úzkostí, nutí jedince opakovat úkony, rituály. Jedinec si je přitom 

vědom, že vykonané jednání je nadbytečné, chorobné, ale volní snaha toto jednání potlačit 

stupňuje anxietu. Snazší je proto nutkání vyhovět. Nemocní si například celé dny myjí ruce.86  

S oddělením magického myšlení od patologie by souhlasil jeden z nejslavnějších 

českých psychiatrů Vladimír Vondráček. Ve své příznačně nazvané knize Fantastické  

a magické z hlediska psychiatrie píše, že halucinace nemusí být jen projevem duševní 

choroby. „Mezi myšlenkou, představou, živou představou, neobyčejně živou představou, vizí  

a halucinací je celé spektrum možností, je to plynulý přechod“. Vondráček dále pokračuje: 

„Myšlení magické a představy magické původně tvořily velkou část psychiky lidí. Čím později, 

tím magického ubývalo, ale stále trvá a bude asi dlouho ještě trvat.“87 Magické myšlení je 

tedy v jeho pojetí přítomno v dospělosti u všech lidí, u některých méně, u jiných ve větší 

míře. Může se vyskytnout i náhle, aktivovat ho může velký emoční zážitek. 

Důležitá je podle mne v psychiatrii zmínka, že se magické myšlení vyskytuje u lidí 

pod vlivem kulturního působení. Uvedu příklad: blud je chybný a skutečnosti neodpovídající 

soud, o jehož správnosti je nemocný přesvědčený a vyvěrá z duševní nemoci. O blud se ale 

nejednalo, když například Egypťané věřili, že černý býk s lysinkou je vtělením boha. Tato víra 

                                                 
86 Srov. RABOCH, J., PAVLOVSKÝ, P., JANOTOVÁ, D. Psychiatrie – minimum pro praxi. 1. vyd. Praha: 

Triton, 2012. s. 19. 
87 VONDRÁČEK, V. Fantastické a magické z hlediska psychiatrie. Praha: Columbus: 2012. s. 43. 
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nevyvěrala z duševní nemoci, ale z kulturního působení, ve kterém žili.88 Pokud jsou někteří 

lidé přesvědčeni, že je může uhranout čaroděj, tak se také nejedná o blud. Jejich chybný 

úsudek vychází podle psychiatrů z předsudků, neinformovanosti nebo nepoučenost. 89 

Vladimír Vondráček se všeobecně snaží všechno magické vysvětlovat z pohledu psychiatrie. 

Jako příklad mohu uvést jeho vyprávění o Mojžíšovi. Izraelity ohrožovali na poušti jedovatí 

hadi, Mojžíš90 udělal hada z mědi a vztyčil ho na tyči. Pokud se na tohoto hada uštknutý 

člověk podíval, uzdravil se. Podle Vondráčka dostávali lidé při uštknutí hadem hysterické 

záchvaty, a proto jim chytrý Mojžíš skrze měděného hada poskytoval automaticky fungující 

psychoterapii. Magické myšlení tedy můžeme využít ve prospěch lidí. Tyto příklady  

se vztahují k minulosti. To ale neznamená, že by se dnes magické myšlení nevyskytovalo. 

Například v Anglii byl zrušen zákon o čarodějnictví teprve v roce 1951. V tu dobu byly 

oficiálně povoleny magické obřady a začaly houfně vznikat nové sekty. 91  Nebyl to 

samozřejmě jediný důvod vzniku nových sekt. Člověk v moderní společnosti začal ztrácet 

vazby k tradičním velkým náboženským skupinám. Co ale neztratil, bylo náboženské 

založení.  

Závěrem kapitoly o psychiatrii chci zmínit, že to, co my v západní medicíně 

klasifikujeme jako duševní chorobu, může znamenat pro jiné kultury něco zcela opačného.  

V euroamerické společnosti je často psychické onemocnění bráno negativně. Pokud se člověk 

ocitne na psychiatrické klinice jako pacient, znamená to pro něho jisté stigma. Naopak pokud 

začne žena či muž „bláznit“ v jihosibiřské Tuvě, znamená to, že je navštěvují duchové a jsou 

něčím výjimeční. Můžou se stát i šamanem či šamankou.92 Záleží na kulturní interpretaci.  

V každé kultuře je dána hranice mezi tím, co je dovolené a tím, co je nepřípustné. Člověk si 

už ani nepokládá otázku, jestli je tato hranice nastavena správně.93  

                                                 
88 Srov. Tamtéž s. 169. 
89 Srov. Tamtéž s. 169-170. 
90 Srov. Bible, Písmo svaté Starého a Nového zákona, Exodus, 10. vydání, Česká biblická společnost, 1995. 
91 VONDRÁČEK, V. Fantastické a magické z hlediska psychiatrie. Praha: Columbus: 2012. s. 185 -1 86. 
92 Srov. BRZÁKOVÁ, P. Dva světy. Praha: Eminent: 2008. 
93  Srov. SOKOLÍČKOVÁ, Z. Člověk v pokorném závazku vůči světu: studie z ekologické etiky. Červený 

Kostelec: Pavel Mervart: 2012. s. 38. 
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9 Zisk z magického myšlení 

Je možné, aby z magického myšlení plynul zisk? Lidé si přejí být šťastní, bohatí, 

vyrovnaní a zdraví. A jsou ochotni zaplatit tomu, kdo jim to slíbí. Semináře se pořádají 

naprosto na všechno. Co mají všechny tyto kurzy společné, je rychlost. Instantní náboženství 

nám vybere jednoduchou rychlou cestu, kterou dojdeme ke spáse. Nemusíme se při tom ani 

zastavit a přemýšlet. Rychlokurz, jak přijít ke štěstí, můžeme sledovat on-line z počítače. 

Jeden příklad za všechny: na internetových stránkách můžeme nalézt projekt nazvaný 

Neurorestart institute. 94  Ten nabízí svým účastníkům zlepšení finanční situace, vztahů  

s rodinou a přáteli a odeznění zdravotních problémů. Stačí si zaplatit on-line seminář  

a poslouchat motivační videa. Nebo přijet na zaplacená setkání. Do dnešních dnů jimi podle 

sdělení na stránkách Nerorestartu prošlo neuvěřitelných 4 683 lidí. Na videích dostupných 

prostřednictvím webových stránek www.youtube.com95 můžeme sledovat lídra Neurorestartu 

Jiřího Vokáče Čmolíka, který říká, že peníze doslova miluje. A Bůh si podle něho přeje, 

abychom měli hodně peněz. Na vysvětlenou uvádí původ slova bohatý. Prý pochází ze slov 

Bůh a ty. Bohatství tak znamená rozmnožování božství. Kdo nemá peníze, ten podle 

transformačního učitele Čmolíka pouze přežívá. A také od sebe vědomě odstřihává Boha. 

Čmolík nám nabízí řešení. Opraví chybný kód v mozku a restartuje ho. Stačí pouze zaplatit, 

sedět v obývacím pokoji a sledovat seminář v počítači. Pokud nezabere jedno rychloškolení, 

připravíme si peníze a zapíšeme se do jiného zaručeného kurzu. 

E. V. Fernandes hovoří o lidech, kteří se starají o své blaho, ale zároveň je nezajímají 

příčiny jeho vzniku, důležitý je pro ně vlastní zisk. 96  Lidé samozřejmě chtějí dosahovat 

uspokojení, ale Fernandes se ptá, jestli si vážně uvědomují své skutečné, niterné cíle.  

Pokud se tedy někdo přihlásí na podobný kurz, nebo se vědomě řídí horoskopem, či se 

zabývá jinou esoterickou naukou, pak se jedná o aktivně magické myšlení. To, že se jím 

zaobírá čím dál více lidí, nám napovídají počty platících na kurzech, nebo množství prodané 

literatury napsané s touto tématikou.  

                                                 
94 Srov. Dostupné na internetových stránkách http://neurorestart-institute. com/ stránka navštívena 5/2018. 
95  Srov. Dostupné na internetových stránkách https://www. youtube. com/watch?v=YErZHpkz2rs, stránka 

navštívena 5/2018. 
96 Srov. FERNANDES, E., Racionální myšlení a společensko-emocionální myšlení. Ústí nad Orlicí, OFTIS 

2013, s. 253. 

http://neurorestart-institute.com/
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10 Magické myšlení v beletrii 

Racionální myšlení a city jdou ruku v ruce. Pocity nám pomáhají si uvědomit, co je 

dobré a co špatné. Často to ani nedokážeme vyjádřit slovy, prostě to tak cítíme. Tento pocit 

můžeme nazvat vnitřním hlasem. D. Goleman přirovnává náš vnitřní hlas ke kompasu, který 

nám slouží k orientaci v každodenním životě.97 V naší hektické moderní době se ale často 

nedokážeme zastavit a vnímat toto kormidlo, které nám může pomoci ukázat správný směr. 

Není ale pravdou, že si to lidé neuvědomují. Nemusíme hledat pouze ve filosofických  

a psychologických knihách. Stačí se podívat do beletristické literatury, která vychází ve 

velkých nákladech a je přeložena do mnoha jazyků. O tom, že jsou příběhy všech lidí spojeny 

a svět mluví univerzální řečí, píše Paulo Coelho. Této řeči můžeme naslouchat, když  

se zastavíme, zvolníme své tempo a rozhlédneme se nejen kolem sebe, ale pohlédeme  

i do sebe. „Možná je to znamení, uvažoval nahlas Angličan. Kdo vám co říkal o znameních? 

Vyzvídal chlapec se stále větším zájmem. Všecko v životě je znamení, řekl Angličan. … Vesmír 

je učiněn z řeči, jíž všichni rozumějí, ale která už upadla v zapomnění. A já kromě jiných věcí 

právě tuhle Univerzální řeč hledám“.98  Znamení nám podle P. Coelho mohou ukázat to,  

co naše oči nevidí. Nejsou to ale věci, které by nám vše osvětlily. Musíme se zastavit, vypnout 

televizory, počítače nebo mobilní telefony a teprve v našem pohledu na věci se odhalí způsob 

jak proniknout do Duše světa. A tím i do naší duše.99  

V Čechách se tomuto tématu věnuje ve svých knihách a divadelních představeních 

Jaroslav Dušek. Ten také hovoří o tom, že je naše západní společnost v zajetí světa, který 

vytváří média. Tím se vzdalujeme od reality vlastního života. Stejně jako transpersonální 

psychologie hovoří J. Dušek o jednotě celého vesmíru, do kterého patříme samozřejmě i my. 

K člověku nejprve přichází drobná znamení. Pokud jim nenasloucháme, tak může přijít tvrdší 

upozornění třeba v podobě nemoci a nakonec nás postihnou ty nejtvrdší rány přímo od Země. 

Bouře, zemětřesení, záplavy. Pokud podle J. Duška zklidníme sebe, dojde i ke zklidnění 

Matky Země, která je zrcadlem stavu našeho vědomí. Tento vztah je vzájemný.100 Podobně to 

vidí M. Odent, podle kterého je důležité navázat dialog mezi lidstvem a Matkou Zemí. 

Apeluje na zdravý rozum, lásku. Láska se vyvíjí a na jejím samém začátku je porod. Jenže na 

                                                 
97 Srov. GOLEMAN, D. Práce s emoční inteligencí. Praha: Columbus, s. r. o. 2000, s. 60. 
98 COELHO, P. Alchymista. Praha: Argo, 1999, s. 68. 
99 Srov. Tamtéž s. 91. 
100 Srov. BRZÁKOVÁ, P. Ze mě Cesta Blázna a vnitřní svět Jaroslava Duška, Praha: Eminent, 2009, s. 224. 
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západě máme kromě industializovaného zemědělství také industrialzovaný porod. Pokud 

chceme prožít láskyplný život, musíme začít tím, že se lidé budou rodit v příjemné atmosféře 

a v prostředí, které si rodiče zvolí. Bez zbytečných medicínských zásahů. Znamená to „Léčit 

Zemi léčbou porodu“.101 Stejně bychom měli přistupovat k zemědělství. Nedrancovat Matku 

Zemi a žít v dokonalé harmonii s ekosystémem. Potom budeme podle Odenta zvládat energii 

lásky.  

Příklady související s magickým myšlením a naší planetou jsem nevybrala náhodně. 

Velké množství beletristických knih a seminářů nás vyzývá, abychom se opět spojili se zemí a 

zbavili se našeho civilizačního nánosu. Slibují, že se pak začneme cítit jako přírodní bytosti a 

budeme Součástí Matky Země – Gaji, nebo i celého vesmíru. Střetávají se tu tedy dvě 

koncepce. Na jedné straně antropocentrické přesvědčení se svou logikou a racionalitou. 

Člověk je podle něho středobodem světa, věda a vědecké zkoumání je neomylné a správné. 

Na straně druhé neantropocentrická duchovní koncepce plná emocí se svou kritikou západní 

společnosti. Důležitá je úcta k přírodě, každý na světě má svou hodnotu. Neantropocentristé 

vyčítají antropocentristům, že myslí hlavně na ekonomický zisk, drancují přírodu, věří pouze 

vědě a konzum je pro ně nové náboženství. Autoři jako Jaroslav Dušek nebo Michel Odent 

upozorňují na to, že antropocentrická koncepce není správná. Západní společnost podle  

nich nestojí uprostřed celého světa. Člověk nemůže využívat přírodu pouze ke svému 

prospěchu a jako prostředek k dosažení svých cílů102. Zároveň se ale nemůžeme vyvázat 

z toho, že jsme lidé, píše ve své knize Zdenka Sokolíčková a vysvětluje: „Kdybychom 

přistoupili na ideu, že vlastní hodnota druhu Homo sapiens sapiens nepřevyšuje vlastní 

hodnotu žádného jiného druhu … znamenalo by to v praxi totální vystoupení 

z antropocentristické pozice. Takový krok by nutně musel vést k odvržení podstaty lidskosti, 

čili nelidskost. Proto považujeme za nezbytné otevřeně přiznat, že zachování podmínek  

pro lidské bytí v úplnosti je pro ekosystém cenné, ale pro člověka klíčové.“ 103  Zdenka 

Sokolíčková nabízí řešení v podobě pokorného antropocentrismu. Mezi důležité body  

této koncepce patří pokora k přírodě, která není chápána jako podřízenost, ale je spíše 

vyjádřením respektu. Také uznání, že věda není neomylná a má své limity. Člověk musí nést 

                                                 
101 ODENT, M. Matka Země, Praha: vydavatelství Rodiče s. r. o., 2003, s. 139. 
102 Srov. SOKOLÍČKOVÁ, Z. Člověk v pokorném závazku vůči světu: studie z ekologické etiky. Červený 

Kostelec: Pavel Mervart: 2012. s. 129. 
103 SOKOLÍČKOVÁ, Z. Člověk v pokorném závazku vůči světu: studie z ekologické etiky. Červený Kostelec: 

Pavel Mervart: 2012. s. 135. 
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odpovědnost za své chování vůči přírodě, pochopit, že on sám je právoplatnou složkou 

ekosystému. A přestat si myslet, že racionální pohled na svět je ten jediný správný.104  

                                                 
104 Srov. Tamtéž s. 142 
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11 Vztah magického myšlení a vědy 

Ani dnes nám věda nedokáže dát odpovědi na všechny otázky. Není to jediný 

spolehlivý zdroj našeho poznání. Zároveň by bylo naivní si myslet, že řešením je návrat  

do předliterárního období a zavrhnout všechny vědecké objevy. I když věda sama o sobě 

usiluje o objektivitu a neutralitu, jak píše Z. Sokolíčková105 a tvrdí i M. Weber, musíme brát 

v potaz také osobu vědce samotného. Každý vědec pochází z určitého kulturního prostředí, 

nese si v sobě svůj obraz světa a ten přináší i do vědecké práce. Vědecké bádání je provázeno 

emocemi, ovlivněno morálním a hodnotovým přesvědčením. „Nejedná se o selhání či 

prozatímní nedokonalost, nýbrž o substanci lidství, jejíž eliminace není nejen žádoucí, ale ani 

uskutečnitelná.“106  

Magické a vědecké myšlení připouští Martin Myšička. Na jedné straně vystudovaný 

subnukleární fyzik, na straně druhé umělecký ředitel Dejvického divadla. „Mám pochopení 

pro analyticko-racionální způsob myšlení. Když řeším jednu věc, vidím jen tu věc, nic 

jiného.107 Zároveň říká, že vědci nejsou jen měřiči a zapisovači. Mají vyvinutou intuici. Cítí, 

že věc, na které pracují, by jednou mohla fungovat. „Vědu posouvají pouze lidé 

s přesahem.“108  

Nemůžeme tedy z naší historie vymazat ani magické ani vědecké nahlížení na svět. 

Obojí je stejně důležité a představuje rozmanité nástroje lidského poznání. Magický pohled  

na svět nemusí rozhodně vést k potlačení racionální složky v našem vnímání. Imaginativní, 

magické myšlení nás může spíše obohatit. Vědecké myšlení by nás omezovalo pouze  

na normální praktické vnímání světa. Pokud bychom náš svět naprosto odkouzlili, mohli 

bychom sami sebe vnímat jenom jako hmotu109. Jedinec by se stal prostředkem k dosažení 

vytyčeného cíle. Co by se stalo, kdybychom z vědeckého bádání naprosto odstranili city  

a etiku? Vybavuje se mi poněkud drastický příklad. Robert Merle ve své knize Smrt je mým 

řemeslem110 popisuje nacistu Rudolfa Langa, který potřebuje spálit co nejvíce lidských těl. Na 

svůj úkol se R. Lang dívá čistě vědecky. Musí odstranit technické nedostatky, které mu brání 

                                                 
105 SOKOLÍČKOVÁ, Z. Člověk v pokorném závazku vůči světu: studie z ekologické etiky. Červený Kostelec: 

Pavel Mervart: 2012. s. 159. 
106 Srov. Tamtéž s. 149. 
107 MYŠIČKA, M., BEDNÁŘOVÁ, V. Chemie mezi námi. Reflex, 2018, č. 18, s. 49. 
108 Tamtéž, s. 49. 
109 Srov. Tamtéž s. 228. 
110 Srov. MERLE, R. Smrt je mým řemeslem. Praha: Naše vojsko: 2015. 
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v likvidaci velkého množství lidí. Člověk se tak může stát pouhým předmětem vědy, je 

zbavený své důstojnosti. Jedná se o typ poznání vedený pouze kalkulem. Vědecký svět, 

okleštěný o city a etiku, vyznívá poněkud hrůzostrašně. I proto se někdy na západní vědu 

pohlíží skrz prsty. Na druhou stranu cituje Z. Sokolíčková111 M. Webera, který poukazuje  

na to, že západní věda dokáže být zároveň silná díky tomu, že je otevřená kritice. Nemusíme 

jen slepě upírat zrak k vědě a věřit v její neomylnost. Proti vědě není potřeba bojovat a stavět 

se proti ní. „Věda připomíná zajímavý dům v trvalé přestavbě. Liší se tím od falešných jistot 

jakéhokoliv dogmatu.“ píše František Koukolík.112  

Dnes se díváme na náš západní svět jako na odkouzlený. Na vině je především věda  

a s ní spojené vědecké myšlení. Musíme si ale přiznat, že k naší západní civilizaci věda 

zkrátka patří. Vyvinula se díky racionálnímu myšlení, které má své kořeny ve starověkém 

Řecku. Proto by měla mít šanci podílet se na znovuzakouzlení světa. Když hovoříme  

o znovuzakouzlení světa, tak tím není myšleno pouze potlačení racionální složky vnímání. 

Člověk by se neměl zbavovat ani racionálního ani iracionálního pohledu na svět.  

„V nejobecnější rovině se dá říci, že odkouzlen nebyl svět, neboť ten zůstal nezměněn. 

Odkouzlen byl jeho obraz v myslích lidí, tedy každodenní realita jednotlivce.“ 113 

Znovuzakouzlen bude tedy svět tehdy, když se na něho jako na zakouzlený budeme dívat. 

„Znovuzakouzlení světa proměňuje pojetí vědy a chápání její role v našem životě. Oživuje se 

její duchovní a humanistický potenciál a zároveň se po jejím boku objevují další instituce, 

jako je politika, vzdělávání, výchova, média nebo umění. Tyto nástroje poznání jsou v konečné 

míře uznány jako rovnocenné. 114 

                                                 
111 Srov. SOKOLÍČKOVÁ, Z. Člověk v pokorném závazku vůči světu: studie z ekologické etiky. Červený 

Kostelec: Pavel Mervart: 2012. s. 168. 
112 KOUKOLÍK, F. Lidský mozek/funkční systémy, normy a poruchy. Praha: Portál 2000, s. 343. 
113 SOKOLÍČKOVÁ, Z. Člověk v pokorném závazku vůči světu: studie z ekologické etiky. Červený Kostelec: 

Pavel Mervart: 2012. s.153-154. 
114 SOKOLÍČKOVÁ, Z. Člověk v pokorném závazku vůči světu: studie z ekologické etiky. Červený Kostelec: 

Pavel Mervart: 2012. s. 229 
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Závěr 

Prvním cílem mé bakalářské práce bylo zjistit, zda lidé na celém světě uvažují stejným 

způsobem, nebo jestli existují kulturně specifické způsoby myšlení. Abych toho dosáhla, 

prostudovala jsem způsoby lidského myšlení pohledem několika antropologických škol  

od devatenáctého do jednadvacátého století.  

Pohled antropologů na magii a magické myšlení se totiž postupně měnil. Nejprve byli 

evolucionisté přesvědčeni, že lidstvo prochází postupně všemi fázemi kulturní evoluce. Jejich 

představitel Frazer tvrdil, že prvním vývojovým stupínkem je magie. Protože je ale mylná, 

nahrazuje ji náboženství, které vystřídá pomyslný vrchol, kterým je věda a vědecké 

uvažování. To by znamenalo, že předliterální společnosti zatím neprošly všemi fázemi 

evoluce a proto myslí zaostale, magicky. Evans-Pritchard souhlasil, že je magické myšlení 

přírodních společností mylné, ale zároveň podotýkal, že bychom měli brát v úvahu chápání 

reality těch, kteří ji sdílejí. V jejich světě jim připadá takové myšlení smysluplné. Levi Strauss 

šel v obhajobě myšlení předliterárních společností ještě dál a byl přesvědčen, že magie a věda 

stojí paralelně vedle sebe a nelze je stavět do protikladu. Snaží se totiž o to samé - nalézt  

ve světě nějaký řád. A není důležité, jak toho lidé dosahují. Jedni znají písmo, umí přemýšlet 

abstraktně. Ty přirovnával k inženýrům. Jejich myšlení ale tím pádem může mít hranice, je 

svým způsobem svázané. Hravějším způsobem myslí přírodní společnosti, které Levi Strauss 

nazval kutily. Dnes si už antropologové v žádném případě nemyslí, že by západní svět byl 

nadřazen ostatním kulturám. Lidé myslí odlišně, protože jsou ovlivňováni kulturním 

prostředím, ve kterém žijí. Vědecké uvažování není lepší než magické myšlení, které jen 

představuje specifický pohled na svět. 

Dalším cílem bylo zodpovědět otázku, zda dnes myslí magicky pouze předliterární 

společnosti. Druhá kapitola je proto věnována lidskému mozku. Představitel neurobiologie 

František Koukolík o něm říká, že je bio-psycho-sociokulturně-historický jevem. Není tedy 

dán jen anatomickou stavbou, ale ovlivňují ho i jiné jevy, především ty kulturní. Neznamená 

to, že člověk z jedné společnosti myslí hůře, než člověk z jiné společnosti. Myslí zkrátka 

jinak. Tak, aby se mohl smysluplně orientovat ve svém prostředí. Předliterární  

i euroamerickou společnost spojuje hledání řádu v jejich světech. Každý toho dosahuje jiným 

způsobem poznání. V našem přetechnizovaném světě nám v orientaci pomáhá především 

racionální, vědecké uvažování. Nastávají však situace, kdy nám věda nedokáže odpovědět  
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na všechny otázky, a to je chvíle, kdy se spokojíme s iracionálním vysvětlením. Lidé se snaží 

věci kolem sebe neustále interpretovat, těžko se smiřují s chaosem, a proto je pro ně nějaké 

vysvětlení lepší než žádné. Dodává jim to pocit jistoty. Z pohledu kognitivní psychologie se 

jedná o zkreslený pohled našeho rozhodovacího procesu, díky kterému děláme velmi naivní 

závěry. V některých oborech lidského počínání je ale magické jednání přímo žádoucí. Davy 

diváků natěšeně čekají na sportovce, kteří před sportovním výkonem provozují rituály, které 

jim mají dopomoci k výhře. V tu chvíli věří euroamerická společnost spolu se sportovcem  

na sílu magie a nepřipadá jim ani trochu směšná. Umělci díky magickým představám  

a fantazii dokáží vytvořit umělecká díla a nezáleží na tom, z které části světa pochází. To by 

podporovalo Jungovu teorii o tom, že je magické myšlení vlastní v různé intenzitě lidem 

napříč kulturami. Nejde však o to, že by bylo geneticky vrozené, ale jedná se o zděděnou 

zkušenost celého lidstva, jakousi součást kolektivního nevědomí lidstva. A všechno a všichni 

na světě jsou spojeni se vším, dodává Grof, který se hlásí k odkazu Junga. Z toho je patrné, že 

magicky dnes uvažují lidé na celém světě. Může se jednat o pasivní magické myšlení, které  

si ani neuvědomujeme, nebo o aktivní magické myšlení. Když myslíme aktivně magicky, 

snažíme o to samé jako přírodní společnosti. Pomocí rituálu nebo síly myšlenky ovládnout 

realitu dnešního světa ve vlastní prospěch. 

Hlavní cíl mé práce, zodpovědět otázku, zda dnes potřebujeme v naší západní 

společnosti magické myšlení, shrnuji na závěr. Nezbytné bylo prostudovat vzájemný vztah 

vědy a magie. Velký zlom pro evropské myšlení nastal v období starého Řecka, kdy došlo 

k přechodu od obrazného myšlení k pojmovému racionálnímu myšlení a k položení základů 

vědy. V době průmyslové revoluce se západní společnost jen utvrzuje ve správném vědeckém 

pohledu na svět a je přesvědčena o svém výsadním postavení v něm. Lidé mají pocit, že kráčí 

stále kupředu a zanechávají za sebou iracionální myšlení, které již k ničemu nepotřebují. 

Převahu si dokazují také tím, že se snaží svět přizpůsobit svým praktickým účelům  

a ovládnout ho.115 Moderní společnost se tak začala pohybovat v odkouzleném světě, nebo  

ho tak alespoň vnímala. Dvacáté století nám naznačilo, jak by vypadal svět bez emocí, 

laskavosti a altruismu. Přišly války, totalitní režimy a člověk byl vnímán pouze jako hmota, 

byl zbaven své důstojnosti. Proto potřebujeme kromě racionálního mozku také mozek citový. 

A ten je spojen právě s emocemi a magickým myšlením. Zavrhovat vědu by ale také nebylo 

správné, racionální myšlení starověkého Řecka stojí u základů evropské civilizace. 

                                                 
115 Srov. GEERTZ, C. Interpretace kultur. Praha: SLON. 2000, s. 129 
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Nemůžeme vymazat nic ze své historie. Do té patří jak mytická identita, tak racionální 

vědomí. Jen musí být věda otevřená kritice a přestat věřit ve svou neomylnost.116 Člověk dnes 

tedy potřebuje oba druhy myšlení - racionální i magické.  

 

                                                 
116 SOKOLÍČKOVÁ, Z. Člověk v pokorném závazku vůči světu: studie z ekologické etiky. Červený Kostelec: 

Pavel Mervart: 2012, s. 228. 
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